

他们将个人奋斗与国家发展紧密结合



优秀学生
标兵

他扛得起步枪、干得了科研，面向国家重大项目需求取得创新成果；她参与“一带一路”教材编写，向世界传播汉语和中华文化的魅力；他参与国家和省部级课题，为国家相关决策提供重要参考和支持。

他们知行合一，科研报国，将个人发展与国家发展紧密结合。

文武兼修的他 在科创领域闪闪发光

因为爷爷辈里不乏参军的人，在家人的耳濡目染之下，工程与应用技术研究院2020级研究生杨鼎康从小便种下一颗携笔从戎的种子。

本科四年，杨鼎康在云南大学与中国人民武装警察部队选培办联培单位读书，“以此为契机，努力成为一个文武双修的人”。

山谷里的寒流、装满物资的背囊……杨鼎康和战友们到云南偏远山区集训，深刻体会到“手指不可屈伸”的感觉，但户外训练的艰苦让他更加珍惜在校园里的学习时间，鞭策着他不断精进学业。

本科毕业后，杨鼎康进入复旦工程与应用技术研究院深造。谈起直博的动机，他说：“军事课上，抗战老兵们的故事常在耳边回响。我意识到科技强国的重要性，这驱使我选择计算机与应用技术专业，为国家信息化建设尽一份力。”

得益于导师张立华教授带领的课题组内多个极具研究价值的项目，杨鼎康的研究方向多元，在



杨鼎康

多模态学习、情感计算、自动驾驶等方向上都进行过探索。就在去年，他构建了国内外首个视觉驱动的多视角、多模态、多任务辅助驾驶感知数据基准，打破了自动驾驶L3技术中驾驶监控方向上的“卡脖子”难题，受到国内外近30个研究单位的关注。

除此之外，作为子课题《面向标准化儿童模型诊疗的医疗行为感知系统》中的学生项目骨干，杨鼎康参与到了国家科技创新重大项目，依托项目实现了产学研一体化的结合，所取得的成果在多个合作单位实现了初步的落地验证。

在国际顶级刊物上以第一作者身份发表学术论文共9篇，独立完成领域相关科技创新报告共5项，以学生第一发明人身份授权国家发明专利3项……这些都是他经年累月的努力下的亮眼成绩。

“做有价值、有意义、能落地的科学研究”，杨鼎康期望为科技强国发挥光和热。

在教学和科研中 她持续突破舒适圈

作为一门新兴学科，国际中文教育对于中文国际影响力的提高有举足轻重的作用。国际文化交流学院2021级研究生沈宇文选择将“汉语作为第二语言的教学与



沈宇文

习得”作为研究方向，栽种国际教育的果树。

第四届全国研究生汉语教学微课大赛是沈宇文第一次参加的专业对口的竞赛。事非经过不知难，她发现，讲解简单的初级知识点时却需要用到较为复杂的语言表述，两者形成矛盾，不利于降低理解难度。于是，她多次请教指导老师，转换表述，力求用最合适目标教学对象的语言介绍知识点。经过对视听材料和录课现场的几轮修改和打磨，沈宇文得以完成微课视频，在大赛中获得优秀奖。

“这是我第一次面对镜头讲课，体验新事物的过程特别有趣。”经过此次大赛，沈宇文发现，“要大胆尝试走出舒适圈，说不定就别有天地”。

沈宇文曾数次参与到教育部中外语言交流合作中心语言生项目文化选修课的教学工作中，向国际学生介绍中国当代经典电影的经历至今让她印象深刻。在导演王家卫执导的电影《花样年华》中，有颇多镜中画面，如镜子中的拥抱、镜子中的笑容等镜头，有些学生提出“为什么不直拍？”从理论上来说，这是引用了隐喻蒙太奇的手法，表达“镜花水月一般的无奈和易逝”，然而课本上的表述偏文学性，对于中高级的汉语学习者来说较难理解。



郑抑非

于是，沈宇文尝试用简单汉语去阐述，“我们看镜子，镜中也有一个世界，但当我们伸手去触摸，那个世界是不存在的，这就像天上有月亮，水中也有月亮，但水中的月亮易碎。导演聚焦镜子中的画面，就是想表达主人公的爱情像镜子中的世界一样不真实，像水中的月亮一样的容易破碎”。如此，将“只可意会不可言传”的汉语言文学“氛围感”勾勒出来，在中国式美学的交流中架起共鸣的桥梁。

在“一带一路”国家中国文化教学合作研究项目中，沈宇文参加教材编写项目，与来自加拿大、美国、中国香港等地高校的教授和同学合编《中国当代经典电影赏析》《中国当代经典文学作品赏析》中英文双语教材，独立完成其中五篇共计约10万字的写作，两本教材均已出版。

信任灵感的背后 是日积月累的努力

2022级国际关系与公共事务学院博士生郑抑非有一张使用多年的微信头像，那是他七年前拍的一张手持萨克斯的照片。他学习音乐已有十余年，与音乐相伴的生活使他逐渐养成了“信任灵感”的习惯。这种习惯为他追求“卓越为公、担当报国”的理想信念提供支

持。

2016年，郑抑非考入复旦。大一期间，在一次转专业介绍会上，他脑海中突然冒出“国际政治”四个字，当晚就购买了专业入门教材。后来顺利通过转专业面试，成为国际政治系的一名学生。今年，是他在国务院学院求学的第7年。

硕博连读期间，郑抑非师从徐以骅教授。“在徐老师看来，做文科的学问就像搭积木，只要不搞‘非法搭建’，迟早总会搭出些东西来。”郑抑非很认同徐老师提倡的“积木论”，认为多观察多思考，才能积淀学养和提升洞察力。在专业学习上，比起刚上手就急于输出文章，“搞懂概念”、“摸清门路”才是更具优先级的基本工作。为此，他在无数个日夜中沉潜学海，阅读大量古今中外的国际政治文本，择选经典篇目、语段进行精准翻译和阐释。

在翻译《Administering Affect》这部约18万字的专著的过程中，他得以系统了解平时无暇涉猎的一些领域，如日本流行文化、政治人类学、语言哲学等，这成为了他在主攻领域之外难得的“跨界采风”的机会。“灵感一次又一次地指引我前进。”

将个人命运与国家系于一处是郑抑非长期抱持的信念。他参与了国家和省部级课题，为国家相关决策提供重要参考和支持。不同于写学术论文，课题的撰写最后要落实到“怎么办”上，需要有一线实战经验。对此，他会在政务见习中体认基层一线经济社会、医疗卫生、科教体育、生态环境等各方面的治理难点和痛点，在撰写政策建议时结合问题和真实场景通盘考虑可实现性。

实习记者：陈雅雯

各界代表来校研讨体育赋能教育

“体育不只是竞技，体育也是文化是教育。”上海市中小学校长及体育教研员代表、上海市教育委员会代表、体育教育领域的专家、复旦大学相关学科专家及师生代表、上海市学校体育工作者、体育教育领域的从业人员代表等150余人3月9日在校，参加以“体育如何赋能全面育人”为主题的体育赋能教育研讨会暨以体树人校长计划交流会，就学校应该是运动乐园、体育公园和健康学园达成共识。

校党委书记、复旦大学上海医学院党委副书记、副院长徐军在致辞中说，进入新时代，复旦坚持“健康第一”的理念，把做好学校体育工作作为落实党的教育方针的重要内容，积极推进以体育德，以体育心、以体育人。

中国足球协会副主席、复旦大学孙雯体育发展中心主任孙雯以视频的形式表达对体育赋能教育的认同。上海市大体协会会长、上海市中学生体育协会名誉会长、

原上海市教委主任薛明扬在回顾体育育人的历史与讲述真实故事中，强调体育就是最好的教育。亚洲射箭联合会名誉副主席、原中国射箭协会副主席、上海市体育局原副局长、巡视员郭葆，前国家女排二传手诸韵颖校友等多位行业专家代表和我校教师、多位上海与杭州市优秀的体育教育校长代表也做了现场分享。

来源：复旦大学孙雯体育发展中心

首届“切问近思杯”挑战赛启动

“问题是创新的起点，也是创新的动力源。”为加快培养基础学科拔尖创新人才，提升学生原始创新能力与问题意识，学校启动第一届本科生基础学科“切问近思杯”学术创新挑战赛。

挑战赛面向中国语言文学、历史学、哲学、经济学、数学、物理

学、化学、生物科学、计算机科学、基础医学、药理学等11个基础学科。在读本科生可以通过学生个人或学生团队的形式参与，学生团队人数不得超过3人。

学生需在一个基础学科领域（或基础学科相关交叉领域）中自主提出原创性新问题，开展课题研

究，可视需要自行邀请教师提供指导，但参赛项目需由学生自主提出、完成。

活动设置“切问组”“近思组”两个赛道，各设一、二、三等奖。每位学生在每个赛道限报1项。

学校将为优秀项目提供进一步支持。来源：教务处

图片新闻

平安小白熊提醒安全不随意



开学以来，保卫处平安志愿者在邯郸校区旦苑餐厅、北区食堂以及南区食堂发现，均有用电脑、书包甚至手机占座位的现象。仅一小时内，志愿者贴了77张提醒单。部分区域，90%以上的自行车未锁。教室、图书馆等地也存在个人贵重物品脱离视线、未妥善保管的现象。

来源：保卫处

希德书院签约西藏大学生态环境学院

希德书院与西藏大学生态环境学院3月5日签约。两院师生将在钟扬“种子精神”的鼓励下，通过推动学生交流合作，进一步促进双方优质学术资源共享，推动拔尖创新人才培养和生

态学科建设，助力西藏地区生态保护、教育科研和社会进步。

此前，西藏大学生态环境学院的师生代表一行13人来沪进行了为期5天的交流访学活动。来源：希德书院